PROCESSO SELETIVO MACRO – PSM2003

PROVA DE CONHECIMENTOS GERAIS II

GEOGRAFIA
01 Eles fazem parte de uma corrente que defende Teorias Marxistas Demográficas e consideram a própria miséria como responsável pelo acelerado crescimento da população. Por isso, defendem propostas socioeconômicas onde seja possível a elevação do padrão e da qualidade do nível de vida. Estes teóricos são:

a) Os Antinatalistas
b) Os Reformistas

c) Os Malthusianos
d) Os Neomalthusianos

e) Os Alarmistas

02 Quando analisamos a atividade ocupacional de um país, podemos dividir sua população em dois grandes grupos que são: a População Economicamente Ativa (PEA) e a População Economicamente Inativa (PEI). Sobre estes dois grupos quais são os itens que estão corretos:

I Nos países desenvolvidos, a base de cálculo para a PEA é estabelecida a partir de pessoas que tenham mais de 15 anos, pois nesses países as pessoas costumam freqüentar a escola até esta idade;

II Na maior parte dos países asiáticos 70% das crianças entre 5 e 14 anos, exercem atividades rurais remuneradas e podem assim compor a PEA;

III As transformações ocorridas no mercado de trabalho têm originado o desemprego entre os jovens. A taxa de desemprego destes é duas vezes maior que a dos adultos;

IV Os países subdesenvolvidos oficialmente apresentam maior percentual de PEA.

a) I e III
b) II e III
c) II e IV
d) III e IV
e) I e IV 

03 São locais conhecidos como paraísos fiscais, apresentam pequenas áreas territoriais e atraem investidores com baixos impostos e pouco controle sobre o dinheiro aplicado. Estas características podem ser associadas aos seguintes lugares:

a) Cingapura, Montreal e Mônaco

b) Nova Yorque, Ilhas Kaiman e Curaçao

c) Marieta, Canadá e Áustria  

d) Dallas, Costa do Marfim e Irlanda

e) Bahamas, Hong Kong e Ilhas Seychelles

04 As pirâmides etárias, são gráficos que contêm informações sobre estrutura da população. Para a construção destes gráficos (pirâmides) devem ser obedecidas algumas regras. Sobre estas regras quais são os itens que estão incorretos:

I A base representa a população senil e o cume a população adulta; 

II Idade e sexo são pontos que compõem as pirâmides;

III O corpo da pirâmide representa a população juvenil;

IV No eixo vertical está representada a idade e no horizontal o número de habitantes.

a) II e III
b) I e IV
c) I e III
d) I e II
e) II e IV

05 Leia com atenção os quadros a seguir sobre as características do Processo de Desenvolvimento da Agricultura:

	1
	Aperfeiçoamento de instrumentos como o arado

 de aço e a debulhadeira.


	2
	Especialização de funções, interferência e domínio de grandes empresas. 


	3
	Agricultura evoluída, marcada pela integração entre a indústria, agricultura e pecuária.


	4
	No Brasil, temos a roça; na América Central a milpa e a na África o chilemenê.


A seqüência que expressa corretamente a ordem dos fatos contidos nos quadros 1,2,3,4 é:

a) Subsistência - Agricultura Moderna - Agricultura Contemporânea - Agricultura Itinerante.

b) Agroindústria - Revolução Verde - Agricultura Moderna - Agricultura Contemporânea.

c) Agricultura Moderna – Agroindústria - Revolução Verde - Agricultura Contemporânea.

d) Revolução Verde - Agroindústria - Agricultura Contemporânea - Subsistência.

e) Agricultura Moderna – Agroindústria – Subsistência - Agricultura Contemporânea.

06 A Amazônia é cortada por uma vasta quantidade de rios. Muitos desses rios recebem denominações diferenciadas, é o caso do Rio Negro, por exemplo, que recebe em regiões planálticas da Colômbia o nome de Guainia. Os rios Içá e Japurá, também recebem nomes diferentes, fora do Brasil. Os nomes que estes rios recebem são:

a) Guaporé e Caquetá
b) Caquetá e Tamaniquá

c) Contamana e Putumayo
d) Putumayo e Caquetá
e) Putumayo e Caranay

07 As assertivas abaixo estão relacionadas às diversas etapas de evolução dos estudos geográficos.
I Durante a Idade Média a Geografia alcançou grande desenvolvimento enquanto ciência, sendo impulsionada por objetivos militares de expansão dos comércios árabe e muçulmano que aperfeiçoaram técnicas de navegação e instrumentos geográficos como a bússola.

II Cientistas, naturalistas e botânicos compunham grupos de estudiosos que participavam destas expedições científicas com o objetivo de inventariar os recursos naturais e estudar as possibilidades produtivas de novos territórios.

III Os séculos XV e XVI são marcados por grandes explorações e conquistas que possibilitaram a ampliação dos horizontes geográficos dos viajantes, permitindo o aperfeiçoamento de embarcações e de instrumentos de navegação como o astrolábio e o ecobatímetro.

IV A Geografia somente inicia o seu processo de estruturação como ciência na Alemanha, onde cientistas como Humboldt e Ritter, procuram desenvolver métodos de análise, que tentam estabelecer as relações entre os fenômenos que ocorrem em diversas superfícies do planeta.

Estão corretas as assertivas:

a) III e IV
b) I e IV
c) II e III
 d) I e III 
e) II e IV

08 Através da Cartografia podemos construir os mapas, identificar e reconhecer rotas e lugares. Sobre os estudos cartográficos é correto afirmar que:

a) Uma projeção cartográfica é a representação de uma superfície esférica que seria a Terra, num plano, ou seja, trata-se de um traçado plano entre meridianos e paralelos sobre os quais pode ser desenhado o que chamamos de mapa.

b) Os primeiros mapas existentes no mundo são mapas que foram confeccionados na China, somente depois que os chineses inventaram o papel.

c) Um mapa não pode ser considerado como uma representação espacial da realidade, porque a forma esférica da Terra, não permite representações reduzidas em um planisfério.

d) A projeção cônica é uma projeção estabelecida sobre um cilindro, onde um feixe de luz atravessa um plano de meridianos e paralelos.

e) As escalas dos mapas são representações significantes, pois simbolizam as variações topográficas altimétricas do terreno.

09 Conurbação, megalópole, metrópole e região metropolitana, são expressões que encontramos constantemente em jornais, rádios e outros meios de comunicação. Sobre estas classificações urbanas preencha a segunda coluna de acordo com a primeira:

Primeira coluna

(1) Conurbação

(2) Megalópole

(3) Metrópole

(4) Região Metropolitana

Segunda coluna

(  ) Constitui um grupo de áreas, contíguas e integradas socioeconomicamente

(  ) superposição de duas ou mais cidades a exemplo temos no Nordeste brasileiro Juazeiro e Petrolina.

(  ) Encontro de várias metrópoles

( ) Vancover, Seatle e Sidney constituem exemplos desta classificação utilizada para estudos urbanos.

A ordem correta de preenchimento da segunda coluna é:

a) (1); (3); (4); (2)
b) (4); (1); (2); (3)

c) (3); (2); (1); (4)
d) (2); (4); (3); (1)

e) (1); (2); (4); (3)

010 A formação de uma zona de livre comércio na América do Sul dependerá basicamente de ajustes e acordos que devem ser elaborados entre o MERCOSUL e a CAN (Comunidade Andina). Sobre estes acordos podemos afirmar que são corretas as informações contidas nos itens:

I O principal parceiro comercial dos membros da CAN é a Inglaterra, em seguida aparecem como parceiros mais significativos o Japão.

II Ao contrário dos parceiros do MERCOSUL, o comércio nacional com os integrantes da CAN, não é expressivo. A exemplo deste fato, temos a Venezuela, país da OPEP e um dos maiores exportadores de petróleo do mundo, que realiza menos de 5% do seu intercâmbio externo com o Brasil.

III O MERCOSUL foi um acordo originado a partir das necessidades políticas e econômicas do Chile e da Venezuela, que conduziram à interligação cambial e geopolítica desses países com o Brasil.

IV Mesmo não fazendo parte da CAN o Chile, apresenta a economia mais modernizada da América do Sul, estabelecendo conexões com o Nafta, União Européia e Bacia do Pacífico, característica que permitiria ao Brasil um avanço no plano comercial.

a) II e III
b) I e II
c) II e IV
d) I e III
e) I e IV

011 Responda a questão com base na análise do processo de globalização da economia brasileira, identificando os itens como verdadeiros (V) ou falsos (F);

I As privatizações atingiram o cobiçado setor das telecomunicações, as estatais de telefonia foram divididas e vendidas em leilões (   )

II A liberação da economia proporcionou a estabilização do mercado nacional e ampliou o processo de protecionismo comercial pelo aumento drástico das taxas alfandegárias. (  )

III O monopólio estatal do petróleo foi rompido com a concessão de áreas de prospecção e exploração para empresas transnacionais (  )

IV O programa de desestatização foi acompanhado pelo fomento de agências de fiscalização das empresas privadas que se tornaram concessionárias do serviço público, a exemplo temos a Agência Nacional de Energia Elétrica - ANEEL. (  )

A seqüência de respostas correta para os itens na ordem apresentada é:

a) V – V – V - F
b) F – F – F - V
c) F – V - F – F

d) V – F – V – V
e) F - F - V - F

012 Observe com atenção a figura abaixo e assinale Verdadeiro ou Falso para os itens expostos:
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I O desenho exposto é uma representação gráfica das curvas de nível do Pão de Açúcar, onde os maiores valores  das curvas  representam níveis topográficos inferiores (  )

II Se esta mesma forma de representação gráfica fosse utilizada para representar o Pico da Neblina, por exemplo, as curvas de maior valor deveriam ser utilizadas para apresentar superfícies altimétricas elevadas(  ). 

III As curvas de nível não representam níveis altimétricos, seu uso deve apenas  estabelecer distâncias entre pontos lineares (  ) 

IV Curvas de Nível são escalas gráficas que representam o tamanho areal de um terreno (  )

A seqüência de respostas correta para os itens na ordem apresentada é:

a) F – V – F - V
b) F – F – V - V
c) F – V - F - F

d) V – F – V - F
e) V – V –V - F

013 Na Amazônia as reservas de Cassiterita, Turfa e Calcário estão situadas nessa ordem, nas Províncias Minerais de:

a) Mapuera-Pitinga/Alto Solimões/Nhamundá-Jatapu

b) Madeira-Pitinga/Alto Negro/Nhamundá

c) Mapuera-Solimões/Alto Solimões/Baixo Amazonas

d) Taracuá-Solimões/Alto Madeira/Baixo Solimões

e) Mapuera-Solimões/Baixo Juruá/Nhamundá-Jatapu

014 A Bacia Amazônica permaneceu recoberta por um mar interior e pouco profundo. Este mar do período Devoniano desapareceu no período Terciário através de mecanismos que foram originados a partir de:

I Regressões marinhas e soerguimento da Cordilheira Andina

II Regressões marinhas e rebaixamento da Cordilheira Andina

III Transgressões marinhas e rebaixamento da Cordilheira Andina

IV Transgressões Marinhas e soerguimento da Cordilheira Andina

Está (ão) correta (s) a (s) assertiva (s):

a) III
b) I e II
c) II e III

d) I e IV
e) I

015 As várzeas Amazônicas são depósitos sedimentares que podem originar grupos de solos conhecidos como:

a) iluvais
b) aluviais
c) litólicos

d) regossolos
e) permafrost

BIOLOGIA

016 As novas espécies se formam a partir de grupos que se isolam da população original e se adaptam a diferentes regiões. Depois de longo tempo de isolamento, as populações podem constituir novas espécies. Esse tipo de diversificação é também conhecida como:

a) segregação
b) anagênese
c) mutagênicos

d) melanismo
e) cladogênese

017 A mudança da informação contida no gene e que ocorre tanto por causas naturais, quanto por ação de agentes específicos é denominado de :

a) seleção natural
b) migração
c) mutação

d) variabilidade
e) oscilação genética
018 O desenvolvimento do óvulo, sem fecundação, ou seja, desenvolvimento de um indivíduo a partir de um óvulo não fecundado, denominamos de : 

a) embriogênese
b) macrosporogênese

c) microsporogênese
d) partenogênese

e) ovulogênese
019 No ciclo de vida das gimnospermas são formados dois tipos de esporos: os micrósporos e os megásporos. Estas plantas apresentam o fenômeno da:

a) heterosporia
b) Isogamia
c)Isosporia

d) heterofilia
e) heterogamia
020 As relações de parentescos entre os seres vivos são geralmente representadas na forma de diagramas conhecidas como:

a) árvore respiratória
b) árvores filogenéticas

c) filotaxia
d) filotraquéia

e) árvore bronquica

021 As adaptações dos caules  são as modificações dos caules normais, muitas vezes como conseqüência das funções que exercem ou em razão da influência do meio físico. Observando a figura abaixo, assinale a alternativa correspondente a numeração das adaptações. 
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a) 1 espinhos; 2 gavinhas; 3 acúleos

b) 1 gavinhas; 2 espinhos; 3 acúleos

c) 1 acúleos; 2 gavinhas; 3 espinhos 

d) 1 espinhos; 2 gavinhas; 3 espinhos

e) 1 espinhos; 2 acúleos; 3 acúleos

022 Os tipos de limbo são também características usadas para classificação de folhas. Observando a figura abaixo, as folhas compostas, segundo o número de folíolos, estão classificadas na ordem a, b, c, d, respectivamente em:
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a) paripinada; trifoliolada; digitada; imparipinada.

b) digitada; imparipinada; paripinada; trifoliolada.

c) trifoliolada; imparipinada; paripinada; digitada.

d) trifoliolada; digitada; paripinada; imparipinada.

e) trifoliolada; digitada; imparipinada; paripinada.

023 O processo de duplicação do núcleo celular que se conclui na telófase. Em muitos casos, antes mesmo de finalizar o processo, a célula já dá início a divisão do seu citoplasma em duas metades, geralmente de mesmo tamanho. Este processo é denominado de: 
a) prófase
b) citocinese
c) metáfase

d) anafase
e) ásteres

024 As responsáveis pelo encurtamento da fibra muscular esquelética e, consequentemente, pela sua contração são as miofibrilas, constituídas pelas proteínas actinas e miosina. A unidade estrutural e funcional da miofibrila é o: 
a) ADP
b) Fosfocreatina
c) ATP

d) Sarcômero
e) Íons cálcio

025 A malária é causada por um esporozoário do gênero:

a) Taenia solium
b) Trypanosoma

c) Plasmodium
d) Taenia saginata

e) Schistosoma mansoni

026 Os ecossistemas formados em ambientes muito úmidos e quentes, onde se fixam árvores de grande porte de raízes muito profundas. Geralmente são matas muito escuras, tais matas são pobres em plantas herbáceas bem como em epífitas. Os “cipós” ou “lianas são, entretanto, muito abundantes. Esse tipo de ecossistema de terra firme  é denominado de: 

a) Tundras
b) Campos e campinas

c) Cerrados 
d) Florestas tropicais
e) Mangues

027 No interior da células ocorrem, a todo o instante, milhares de reações químicas fundamentais à vida. Substâncias que a célula ingere como alimento, têm suas moléculas quebradas em reações químicas que liberam energia. Esse tipo de reação é denominada de: 

a) Reação endotérmica
b) Reação exotérmica

c) Reação de Hill
d) Reação de hidrólise

e) Reação de síntese por  desidratação

028 Nos ovos oligolécitos, as primeiras clivagens ocorrem em toda a extensão do ovo, formando blastômeros aproximadamente de mesmo tamanho Este tipo de clivagem recebe o nome de: 

a) Heterolécitos
b) Meroblástica
c) Holoblástica

d) Centrolécitos
e) Telolécitos

029  ”Os seres vermiformes que surgem na carne em putrefação são larvas, um estágio do ciclo de vida das moscas. As larvas devem surgir de ovos colocados por moscas, e não  por geração espontânea a partir da putrefação da carne”. Esta hipótese foi formulada por um médico e biólogo italiano conhecido por: 

a) Aristóteles século IV a.C.

b) Wiliam Havey ( 1578-1657)

c) René Descartes ( 1596-1650)

d) Isaac Newton (1642-1727)

e) Francisco Redi (1626-1697)

030 Alguns anos antes de a Academia Francesa de Ciências oferecer um prêmio compensador para quem apresentasse um experimento definitivo sobre a questão da geração expontânea, um cientista francês já havia realizado alguns experimentos sobre a origem dos microrganismos o qual mais tarde veio derrubar por terra esta hipótese e ganhar o prêmio oferecido. Este cientista hoje muito conhecido  por:

a) Louis Pasteur  (1822-1895)

b) Louis Jablot (1645-1723)

c) John Needlham (1713-1781)

d) Lazarro Spallanzani (1729-1799)

e) Thomas Huxley (1825-1895)

QUÍMICA

031 Considere as afirmações abaixo com respeito à matéria e aos materiais, 

I A união sem reação de mais de três substâncias é a definição básica de matéria

II Duas porções de matéria não podem ocupar o mesmo lugar no tempo

III Imiscibilidade é a propriedade que um material tem de não ser capaz de se misturar a outro

IV A indestrutibilidade da matéria é um claro exemplo da lei de Lavoisier

V Na mudança de fase de uma substância, a temperatura não depende da quantidade do material e sim do tipo.

Estão corretas somente as afirmações:

a) III, IV e V
b) I, II e IV
c) III e V

d) Somente a IV
e) III e IV

032 Considere o gráfico de aquecimento de uma substância e as afirmações sobre o mesmo

I [image: image99.wmf]O
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O gráfico só apresenta fenômenos físicos

II A condensação inicia-se no ponto D completando-se no ponto C

III No intervalo B-C apenas a fase líquida existe, sofrendo aquecimento

IV A fase pura de maior ordenamento de matéria está a uma temperatura menor que T1

V Na temperatura T1 no intervalo de tempo t-1 até t-2, coexistem duas fases distintas

É correto afirmar que:

a) Todas as alternativas estão erradas

b) Somente as alternativas I e IV estão corretas

c) Todas as alternativas estão corretas

d) Somente a alternativa V é incorreta

e) Somente as alternativas II e III estão incorretas

033 Qual das afirmativas abaixo, com relação a conceitos atomísticos, está incorreta?

a) Orbital é a região mais provável de se encontrar um elétron

b) O modelo atômico de Thomson demonstrou a existência de partículas subatômicas

c) Os íons 20Ca2+ e 16S2- são isoeletrônicos

d) Átomos de elementos diferentes deverão ter sempre número de nêutrons diferentes

e) Um elétron ao saltar de um nível de energia mais externo para um mais interno emite energia

034 Os quatro números quânticos do último elétron do íon férrico são respectivamente (considere spin para baixo igual a +1/2):

a) n = 3; l  = 2; m = +2; ms = +1/2

b) n = 3;l  = 2; m = +2; ms = -1/2

c) n = 4; l  = 0; m = 0; ms = +1/2

d) n = 4; l  = 0; m = 0; ms = -1/2

e) n = 3; l  =2; m = -2; ms = +1/2

035 Considere três elementos genéricos 16X, 19Y e 25Z. Pode-se afirmar corretamente que entre eles:

a) Y possuirá o maior volume atômico, X a maior eletropositividade e Z o maior ponto de fusão

b) Y possuirá o maior raio atômico, X a maior afinidade eletrônica e Z o maior volume molar

c) Y possuirá o menor raio atômico, X a menor energia de ionização e Z a maior densidade

d) Y possuirá o menor volume atômico, X a maior eletronegatividade e Z a menor densidade

e) Y possuirá o maior raio atômico, X a maior energia de ionização e Z a maior densidade

036 Um elemento X da família 2A está quimicamente ligado a um elemento Y da família 7A. É correto afirmar que:

a) É um composto iônico de fórmula X2Y, tendo Y alta eletroafinidade.

b) A ligação entre eles é covalente, tendo, o composto, fórmula molecular do tipo XY2.

c) A ligação existente entre eles é iônica, tendo X baixa energia de ionização e Y alta eletroafinidade.

d) Ambos os elementos estão estáveis porque obedecem à regra do octeto, propriedade exclusiva dos compostos iônicos.

e) X compartilha dois elétrons com dois átomos Y, formando uma ligação iônica de caráter covalente.

037 Das relações abaixo, a opção que só possui compostos triatômicos, é respectivamente:

(Dado as famílias: H, Na = 1A; Ca, Mg = 2A; Al = 3A; C, Si = 4A; N = 5A; S, O = 6A; F, Cl = 7A)

a) Amônia, ácido sulfídrico, cloreto de alumínio, dióxido de silício e cloreto de magnésio.

b) Sulfeto de sódio, dióxido de carbono, ozônio, fluoreto de cálcio e água.

c) Água, trióxido de enxofre, fluoreto de cálcio, metano e oxigênio

d) Sulfeto de sódio, ácido sulfídrico, fluoreto de cálcio, trióxido de enxofre e ozônio

e) Trietanolamina, triterpeno, cloreto de cálcio, trióxido de enxofre e ácido terc-butílico 

038 Com relação ao conceito de mol, pode-se afirmar corretamente que 64g de oxigênio gasoso, nas CNTP: (Dado: 0 = 16 uma; C= 12 uma)

a) Contém o dobro de entidades elementares quantos são os átomos contidos em 12g de C.

b) Contém 12.04x1023 átomos de oxigênio, ocupando 44.8 litros.

c) Ocupam dois mols de matéria em relação a uma massa de 24 gramas de átomos de carbono.

d) Possui massa molar 16 g/mol de oxigênio gasoso

e) Contém a metade de entidades elementares quantos são os átomos contidos em 12g de C

039 O número de moléculas existentes em 24.6 litros de um gás perfeito, mantido à temperatura de 27 oC e 10 atm de pressão, é:

a) 12.0 x 1024
b) 6.0 x 1023
c) 60 x 1024
d) 6.0 x 1024
e) 12.04 x 1023
040 Em 1985 três cientistas conseguiram sintetizar uma nova forma alotrópico de C. Esta nova molécula tem fórmula C60 e a forma de uma bola de futebol (veja abaixo). Recebeu o nome de fulereno em honra ao famoso arquiteto R. Buckminster Fuller, pelo uso dos seus famosos domos geodésicos. Uma vez que a molécula é composta somente de carbono, dispostos em 12 pentágonos e 20 hexágonos, pode-se afirmar que a correta hibridação entre os átomos de carbono é, portanto, do tipo:

a) sp3 nos pentagonos e sp2 nos hexagonos [image: image100.wmf]1
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b) sp3
c) sp

d) sp2 nos pentagonos e sp3 nos hexagonos

e) sp2
041 A obtenção do fósforo branco (P4), muito utilizado na confecção de materiais bélicos, é dado pela seguinte equação:

Ca3(PO4)2 + 3SiO2 + 5C ( 3CaSiO3 + 5CO + ½ P4

Qual a massa de fosfato de cálcio, com 50% de pureza, deverá ser necessária para fabricar 248g de fósforo branco? (Dados: Ca=40 g/mol, P=31 g/mol; O=16 g/mol; Si=28 g/mol; C=12 g/mol)

a) 4.96 Kg
b) 1.24 Kg
c) 620 g

d) 2.48 Kg
e) 124 g

042 Uma solução possui densidade igual a 0.025 g/ml. Sabendo que a mesma possui 40% em massa de soluto, qual a concentração da solução em gramas por litro?

a) 0.01
b) 20
c) 1

d) 25
e) 10

043 Com relação a catalisadores e cinética química, a única opção incorreta é:

a) O catalisador aumenta a velocidade da reação, mas não é consumido.

b) Na catálise homogênea o sistema é formado por uma mistura homogênea.

c) A catálise heterogênea é aquela que ocorre em cadeias heterogêneas.

d) Pode-se aumentar a eficiência de uma reação de catálise pela adição de um ativador.

e) A energia de ativação de uma reação sofrerá um aumento na presença de um inibidor.

044 Considere as seguintes séries abaixo:

I C2H2; C2H4; C2H6 

II Propanona; Ácido propanóico; Propanal

III H3COH; C2H5OH; álcool propílico;

IV Etil-benzeno; Vinil-Benzeno; C6H5-C(CH

V Benzeno; Tolueno; Antraceno; Fenantreno

Pode-se afirmar corretamente sobre as séries que:

a) I é isóloga, II e IV são heterólogas, III é homóloga e a V benzênica

b) I e IV são isólogas, II é heteróloga, III é homóloga e a V não caracteriza uma série

c) IV é isóloga, II e V são heterólogas, I e III são homólogas

d) I e V são parafínicos, II e III são oxigenados, e IV não caracteriza uma série

e) I e IV são isólogas, III é heteróloga, II é homóloga e a V benzênica

045 Considere a molécula abaixo. O número total de isômeros, ópticos e geométricos, que podem existir, é:
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a) 3
b) 4
c) 2
d) 1
e) 5
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046 Considere a colisão unidimensional de dois objetos de massas 
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. As velocidades desses objetos, antes (
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) e depois (
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)  da colisão, são mostradas na tabela abaixo:

	Antes da colisão
	Depois da colisão
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Sobre esta colisão e a razão entre as massas dos objetos, podemos afirmar que:

a) A colisão é inelástica e 
[image: image10.wmf]12

/2

mm

=

.

b) A colisão é inelástica e 
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c) A colisão é completamente inelástica e
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d) A colisão é elástica e 
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e) A colisão é elástica e 
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047 O diagrama abaixo representa uma seqüência de fotografias, com intervalo de 
[image: image15.wmf]1s

, de uma bola lançada verticalmente para cima num local onde a aceleração da gravidade tem valor 
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.  Sabe-se que a bola é lançada do ponto A, com velocidade inicial vA, e atinge sua altura máxima no ponto B (v. figura). Com base neste diagrama, podemos afirmar que vA e 
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[image: image101.wmf]Q

(cal)

T

(

o

C)

1

2

3

0


a) 
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b) 
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c) 
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d) 
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e) 
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40m/s e 7 m/s.


048 Uma bolinha de massa m é abandonada no ponto A de um trilho, a uma altura H do solo, e descreve a trajetória ABCD indicada na figura abaixo. A bolinha passa pelo ponto mais elevado da trajetória parabólica (BCD), a uma altura h do solo, com velocidade, cujo módulo vale 
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 e atinge o solo no ponto D com velocidade de módulo igual a 
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. Podemos afirmar que as alturas referidas no texto valem:

(adote 
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a) 
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049 O sistema mostrado na figura representa uma espécie de móbile, formado por três hastes de massas desprezíveis, interligadas por fios finos e inextensíveis, das quais pendem quatro objetos, A, B, C e D. A massa do objeto D vale 
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. Para todas as hastes, 
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 (v. figura). Então, para que o sistema permaneça em equilíbrio, com todas as hastes na horizontal, a massa 
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a) 2,4 kg.

b) 2,0 kg.

c) 3,4 kg.

d) 4,2 kg.

e) 5,0 kg.

050 Uma esfera de massa m com carga elétrica desconhecida Q, suspensa por um fio fino e inextensível numa região onde existe um campo elétrico horizontal uniforme, E, atinge o equilíbrio quando o fio forma um ângulo ( com a vertical, conforme descrito na situação I da figura. A partir desta situação, aproxima-se uma segunda carga elétrica, igual à primeira, e observa-se que a nova posição de equilíbrio é alcançada para 
[image: image35.wmf]o

θ0

=

, quando os centros das duas esferas estão num plano horizontal, separados por uma distância d (situação II). 
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Sabendo-se ainda que a força de repulsão entre essas esferas carregadas, quando colocadas a uma distância 
[image: image36.wmf]0
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 uma da outra, na ausência do campo, tem módulo igual a 
[image: image37.wmf]0

F

, e que a aceleração da gravidade no local vale g,  podemos afirmar que o ângulo 
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 observado na situação I é dado por: 
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051 [image: image106.wmf]36

m

g

1

A

B

A figura mostra três cargas elétricas puntiformes, 
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, sobre os vértices de um triângulo retângulo, cujos catetos medem 
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. Qual é o valor mínimo do trabalho que devemos realizar para separarmos a carga Q1 das demais? (Considere nulo o potencial no infinito e adote, para a constante eletrostática, o valor 
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b) 
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052 A figura mostra, esquematicamente, um dispositivo capaz de medir a massa de uma partícula carregada eletricamente, consistindo basicamente em duas partes contíguas, denominadas seletor de velocidade e câmara de deflexão. Ao passar pelo seletor de velocidade, uma partícula de massa m e carga elétrica positiva q fica sujeita a ação simultânea de um campo elétrico E e de um campo magnético B, este dirigido para dentro do plano desta folha, cujos módulos, E e B, são escolhidos de modo que a resultante das forças devido a esses dois campos se anule nesta região. Em seguida, ao penetrar na câmara de deflexão, a partícula fica submetida somente à ação do campo magnético, igual ao anterior, que faz com que a trajetória da partícula nesta região seja um círculo de raio R (v. figura). Admitindo que q, R, E e B sejam conhecidos, então a massa da partícula pode ser calculada através da seguinte expressão (despreze a ação do campo gravitacional):
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053 Um gás ideal é levado lentamente do estado inicial A ao estado final C, passando pelo estado intermediário B, para o qual a temperatura vale 
[image: image61.wmf]300 K
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. A figura representa a variação da pressão desse gás, em atmosferas (atm), em função do volume, em litros (l). Para este gás, as temperaturas nos estados inicial (TA) e final (TC) valem:

a) 
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b) 
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054 A figura mostra um recipiente cilíndrico, com um gás ideal, sendo aquecido por uma fonte de calor. O cilindro é dotado de um êmbolo móvel e possui travas que impedem o movimento de expansão deste êmbolo, a partir de um certo volume. Supondo que este volume tenha sido alcançado e que o recipiente continue sendo aquecido, pode-se afirmar que a relação que melhor descreve a transformação sofrida pelo gás, nestas condições, é:
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b) 
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055 O gráfico fornece a quantidade de calor absorvida por três corpos (1, 2 e 3), de mesma massa, em função da temperatura. Com base na figura, pode-se afirmar que os calores específicos
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das substâncias que constituem esses corpos satisfazem a seguinte relação:
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056 Duas cordas, de densidades lineares 
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, e de mesmo comprimento, são montadas em um suporte como esquematizado na figura, onde P é o peso do bloco, que produz a mesma tensão nas cordas. Sabendo-se que 
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, pode-se afirmar que as velocidades dos pulsos transversais, que se propagam nas duas cordas, satisfazem a seguinte relação: 
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057 Das alternativas abaixo, relacionadas com o comportamento das ondas transversais e longitudinais, marque aquela que está incorreta:

a) Ambas podem ser difratadas.

b) Ambas produzem efeitos de interferência.

c) Ambas podem ser refletidas.

d) Ambas podem ser refratadas.

e) Ambas podem ser polarizadas.

058 Dois peixes num aquário, estando a uma certa profundidade h, só conseguem se ver, olhando para cima, através da superfície interna da água, cujo índice de refração vale 
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. Considere a situação mostrada na figura, onde 
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 e D é a distância horizontal entre os peixes. Sabendo-se que o índice de refração do ar é 
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, qual é a menor distância D necessária para que um peixe possa ver o outro? (Use 
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059 Um objeto de 
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 de altura está a 
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 à esquerda de uma lente esférica delgada. A imagem do objeto é projetada num anteparo situado à direita da lente a uma distância de 
[image: image91.wmf]2 m

 desta. Sobre esta lente, é correto afirmar que:

a) É divergente e tem distância focal de 20 cm.

b) É convergente e tem distância focal de 20 cm.

c) É divergente e tem distância focal de 40 cm.

d) É convergente e tem distância focal de 40 cm.

e) É convergente e tem distância focal de 30 cm.
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Um feixe de raios paralelos incide frontalmente sobre um espelho esférico convexo, produzindo raios refletidos, cujos prolongamentos convergem para o ponto P, como mostrado na figura. O raio de curvatura R deste espelho, em termos do segmento
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Lembre-se de que o trabalho realizado pelo campo elétrico sobre uma carga Q para deslocá-la entre os pontos A e B  é dado por TAB = Q (VA-VB).
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